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Hvad er tid?
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”Kom, når din skygge 
er lige så lang som du 
selv”
Sådan kunne en middagsinvi-
tation lyde i oldtiden. Citatet 
viser, at solen eller dens mulig-
hed for dannelse af skygge, har 
været benyttet langt tilbage i 
menneskets historie.

Hvad er tid og hvordan 
kan tid måles?
Det, der ligger foran os, kalder 
vi tid i det danske sprog, men 
i det græske sprog, som Det 
Nye Testamente oprindeligt blev 
skrevet på, er der to gloser for 
tid, kronos og kairos.

KRONOS, det er den tid, der kan 
måles med et kronometer. Det er 
tiden, der kan måles med et ur 
og en kalender.

KAIROS, det er ikke tidens ud-
strækning, men dens indhold. 
Det er den kvalitative tid (kva-

litets tid), hvor der sker noget 
afgørende.

D-dage
I menneskets historie kan der 
nævnes den dag i 1944, da de 
allierede gik i land i Norman-
diet, og befrielsen rykkede nær-
mere.
”D-dagen” havde været planlagt 
længe, men datoen kendte in-
gen før i sidste øjeblik.

I Guds historie findes mange 
”D-dage” hvor Gud griber ind. 
Vi kan ikke beregne os frem til 
dem. Vi hører blot, at tiden er 
andet end det, vi kan aflæse. 
Gud har sine ”D-dage”, da tiden 
er moden, er inde, - det er ti-
dens fylde.

”Min time er endnu ikke kom-
met,” sagde Jesus.
Da brugte han den græske glose 
”kairos”

Én dag blev tiden moden til Jesu 
død og opstandelse.

Inderst inde ved vi godt, at ti-
den kan måles med andet end ur 
og kalender.
For et nyforelsket par kan fem 
minutters venten føles som en 
evighed, medens fem timers hvi-
len i hinandens øjne og arme, 
kan opleves som fem minutter:

”Klokken slår, tiden går, 
kærligheden ej tæller år”

Derfor kan vi med rette sige, det 
er ikke et ur, der måler tiden, 
men håbet.
Det er ikke en kalender, men 
kærligheden, der tæller sandt 
og taler sandt.

Til sidst i Bibelen siger Jesus: 
”Jeg er Alfa og Omega, den før-
ste og den sidste, begyndelsen 
og enden”

Lisbeth Solmunde Michelsen
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Alt har en tid

Alt har en tid
for alt, hvad der sker under himlen
er der en tid

En tid til at fødes
En tid til at dø

En tid til at plante
En tid til at rydde

En tid til at rive ned
En tid til at bygge op

En tid til at græde
En tid til at le

En tid til at klage
En tid til at danse

En tid til at sprede sten
En tid til at samle sten

En tid til at omfavn
En tid til ikke at omfavne

En tid til at søge
En tid til at miste

En tid til at gemme
En tid til at bortkaste

En tid til at rive itu
En tid til at sy sammen

En tid til at tie
En tid til at tale

En tid til at elske

Alt har Gud skabt smukt til rette tid
også evigheden har han lagt i menneskenes hjerte

 frit efter Prædikerens Bog 3, 1-11
 Det Gamle Testamente

·Kommer tid kommer råd.  ·Tiden læger alle sår.
·Tid til nærvær.  ·Hastværk er lastværk.

·Den tid der er gået godt,  kommer ikke ilde igen.  ·Efter sol kommer regn.
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2011 efter Kristi fødsel
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Alt har en tid, men hvad er tid? 
Hvorfra stammer vores tidsreg-
ning? 
Hvorfor er vores tidsoplevelse - 
og forståelse så forskellig?
I vesten siger vi ”Tiden går”. I 
Afrika siger man ”Tiden kom-
mer”

Vores tidsregning tæller fra før 
og efter Kristi fødsel. 
I år skriver vi 2011/2012  år ef-
ter Kristi fødsel.
En stor del af verden anvender 
denne tidsregning. 

Tidsregning efter Kristi 
fødsel
I Oldtiden havde man mange 
forskellige kalendere. Nogle reg-
nede efter de forskellige kejse-
res, kongers eller fyrsters første 
regeringsår. 
Grækerne brugte Olympiaden el-
ler Roms grundlæggelse 753 år 
før Kristi fødsel.

Tidsregningen efter Kristi fødsel 
blev først foreslået af en kristen 
munk i året 525 efter Kristus. 
Han levede i Rom det meste af 
sit liv og var abbed i et kloster. 
Han var forarget over, at visse 
kristne brugte en anden tidsreg-
ning i deres påskekalender, hvor 
de tog kejser Dioklétianus, som 
var kristenforfølger, første rege-
ringsår år 284 efter Kristus, som 
udgangspunkt.  

Med tiden begyndte de fleste 
lande i Europa, Italien, England, 
Frankrig, Danmark, at regne års-
tallet efter Kristi fødsel. Med 

europæernes kolonisering af 
Amerika, Afrika og Asien bredte 
den kristne tidsregning sig også 
til disse lande.

Mange kristne var dog modstan-
dere af at regne tiden efter Kri-
sti fødsel, da de regnede tiden 
efter verdens skabelse 5509 år 
før Kristus. 
Jøderne regner også tiden fra 
verdens skabelse.

Islamisk tidsregning
De islamiske lande bruger of-
ficielt den islamiske kalender, 
som begynder med Muhammeds 
flugt fra Mekka til Medina år 622 
efter Kristus. I Libyen bruger 
man 632 år efter Kristus som 
udgangspunkt. Det er Muham-
meds dødsår. 
Muslimerne er dog fortrolige 
med den kristne tidsregning. 
Hvis en muslim bliver spurgt 
af en kristen vesterlænding om 
hans fødselsår, svarer han med 
den kristne tidsregning.

Den kristne tidsregning
Den kristne kirke regner Jesus 
fødsel for så væsentlig, at med 
den blev historien nulstillet, i 
et før og i et efter Kristi fødsel.
Med Jesus begynder en ny tids-
alder. Det var hverken konger, 
kejsere, fyrster eller martyrer, 
der havde en lignende betyd-
ning, at man kunne regne ver-
dens historie efter dem. 
Den kristne kalenders stærke 
symbolske betydning ses også 
ved, at nogle af dem, der har 
villet afskaffe kristendommen 
også ville afskaffe den kristne 
tidsregning. 
Det skete under den franske re-
volution, hvor man i en årrække 
havde en anden kalender, som 
satte år 1 ved den franske revo-
lution i år 1792. 
Denne kalender blev afskaffet i 
1806, hvor man vendte tilbage 
til den kristne kalender. Den 
kristne kalender har gennem år-
tusind vist sin slidstyrke.

Lisbeth Solmunde Michelsen

• Den der stiller spørgsmål, er måske en tåbe i fem minutter, 
 mens den der aldrig gør det, er en tåbe hele livet.

Tom F. Connelly
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af Doris Vest Steen

Tiden kommer og tiden går. Vi 
kan ikke stoppe tiden. Hvert år 
bliver vi et år ældre om vi vil 
det eller ej. Hvert år skifter års-
tiderne. Af og til ville det være 
rart, om vi kunne stoppe tiden 
- bare et sekund. Dvæle ved 
et lykkeligt øjeblik eller måske 
hoppe nogle minutter eller ti-
mer tilbage og gøre noget om, 
som ikke blev, som vi ville det. 
Hver dag bliver vi givet 86.400 
værdifulde sekunder. Hverken 
mere eller mindre, og vi kan 
ikke bare selv lægge lidt til el-
ler trække lidt fra. Nogle gan-
ge flyver tiden af sted, andre 
gange snegler den sig af sted, 
men Gud giver os tiden og det 
er vores ansvar at få det bedste 
ud af den. 

Tiden kommer og tiden går

Hvad er tiden så værd? For nog-
le er en time 1000,- plus moms 
værd, for andre er den 95,- alt 
incl. værd. For nogle betyder et 
minut forskellen på liv eller død. 
Nogle synes, at de har for meget 
tid, men de kan ikke sælge ud 
af den overskydende tid. Andre 
har for lidt tid, men de kan ikke 
købe mere til.  Nogle bruger ti-
den til at skændes og føre krig, 
andre bruger tiden til at elske 
og skabe fred. Alt har sin tid.
Vi nærmer os et årsskifte. For 
mange giver dette anledning til 
at kigge tilbage på tiden der er 
gået, hvordan blev den brugt, 
hvad har den ført med sig. Hvad 
er der at mindes og glædes over. 
Det giver også anledning til at 
tænke på tiden som kommer 

– hvad skal de næste mange se-
kunder, dage, uger bringe med 
sig.
Gud har det med at gøre tingene 
i sin egen tid. Hans perspektiv 
er sat ud over vores kronologi. 
Vi har kun én tid her på jorden, 
en tid vi skal bruge efter bed-
ste evne. Lad os bruge tiden på 
det Jesus har bedt os om: At 
fortælle om ham og gøre men-
nesker til hans disciple. Lad os 
bruge tiden med hinanden og 
investere tid i omsorgsfulde 
fællesskaber. 

Tider skal komme,
tider skal henrulle,
slægt skal følge slægters gang.
Aldrig forstummer
tonen fra himlen
i sjælens glade pilgrimssang.

Tekst: B. S. Ingemann, 1850
Melodi: Schlesisk, 18. årh. 

• Ingen kender dagen, før solen går ned

• Ærlighed varer længst

• Andre tider – andre skikke

• Rom blev ikke bygget på en dag

• Han rider ikke den dag han sadler



Gudstjenester
De holdt fast ved apostlenes lære og fællesskabet, ved brødets brydelse og ved bønnerne. 
(Apostlenes Gerninger, kapitel 2, vers 42)  
Den første søndag i måneden bruges druesaft ved nadveren. Der er kirkebil til alle gudstjenster kl. 10.00
Der er børnekirke i kirkens legerum ved alle højmesser kl. 10.00

KIRKEBILEN
Kører til alle højmesser. 
Der køres fra Liselund en halv time før 
gudstjenesten.
Afhentning på bopæl aftales inden kl. 
17.00 dagen før med Østergaards Biler, 
Hjallerup på tlf. 98 28 20 00. Der er 
plads til 10 personer og 2 kørestole. Se-
nere hjemtransport efter kirkekaffe eller 
kirkefrokost kan aftales undervejs. Der 
kan også bestilles kirkebil til og fra an-
dre kirkelige arrangementer i sognet.

Gudstjenester på Liselund kl. 14.30
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Gud og Spaghetti

Gudstjeneste i børnehøjde

Aftensmad i sognegården

Ingen madlavning

 – ingen opvask

Dato for Gud og Spaghetti:

Tirsdag den 7. februar kl. 17.30

DECEMBER
4. december 2.s. i Advent Matthæus 25, 1-13 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
11. december 3.s. i Advent Lukas 1, 67-80 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
18. december 4.s. i Advent Johannes 3, 25-36 10.00 Erik Boye
24. december Juleaften Lukas 2, 1-14 13.30

15.00
16.30

Erik Boye, Krybbe
Erik Boye
Lisbeth Solmunde Michelsen

25. december Juledag Johannes 1, 1-14 10.00 Erik Boye
26. december 2. Juledag Matthæus 10, 32-42 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
JANUAR 2012
1. januar Nytårsdag Matthæus 6, 5-13 16.00 Erik Boye
8. januar 1.s.e. Hellig3Konger Markus 10, 13-16 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

Nu Dansk
15. januar 2.s.e. Hellig3Konger Johannes 4, 5-26 10.00 Erik Boye
22. januar 3.s.e. Hellig3Konger Lukas 17, 5-10 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
29. januar Sidste søndag efter 

Hellig3Konger
Johannes 12, 23-33 10.00 Erik Boye

FEBRUAR
5. februar Septuagesima Matthæus 25, 14-30 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen 
12. februar Seksagesima Markus 4, 26-32 10.00 Erik Boye, Nu Dansk
19. februar Fastelavn Lukas 18, 31-43 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen 

Familie
26. februar 1.s.i Fasten Lukas 22, 24-32 10.00 Erik Boye
MARTS
4. marts 2.s.i Fasten Markus 9, 14-29 09.00 Erik Boye

Torsdag, den 1. december nadver Lisbeth Solmunde Michelsen
Torsdag, den 15. december kirkekaffe Carl Hertz-Jensen
Lørdag, den 24. december kl. 11.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
Torsdag, d. 5. januar nadver Lisbeth Solmunde Michelsen
Torsdag, d. 19. januar kirkekaffe Carl Hertz-Jensen
Torsdag, d. 2. februar nadver Lisbeth Solmunde Michelsen
Torsdag, d. 16. februar  kirkekaffe Erik Boye
Torsdag, d. 1. marts      nadver Erik Boye
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JANUAR

FEBRUAR
4. Julekoncerten i Vodskov Kirke 
 kl. 17.00 og 19.30
6. Tirsdagsklubbens julefrokost kl. 14.00
14. Indre Missions eftermiddagsmøde. 
 Adventsfest kl. 14.30
16. Åben Familie kl. 18.00
17. Tværkulturel kontaktgruppe

10. Tirsdagsklub kl. 14.00
13 Åben Familie kl. 18.00
14. Tværkulturel kontaktgruppe kl. 14.00
17. Tirsdagsklub kl. 14.00
19. Sogneaften 
 – Markus for konfirmander
 i Vodskov Kirke 
 v/Caspar Koch kl. 19.30
24. Tirsdagsklub kl. 14.00
26. Litteraturkreds 1
26. Indre Mission med spisning kl. 18.00
31. Tirsdagsklub kl. 14.00

7. Tirsdagsklub kl. 14.00
7. Gud og Spaghetti kl. 17.30
8. Indre Missions eftermiddagsmøde kl. 14.30
9. Litteraturkreds 2
10.  Åben Familie kl. 18.00
11. Gospelworkshop for Mayaja 
 – en dag for alle der vil synge gospel 
 kl. 10.00-16.00 (Kontakt Doris Steen 
 98 29 42 92 for yderligere info)
13. Gospelkoncert for Mayaja
 i Vodskov Kirke kl. 19.30
14. Tirsdagsklub kl. 14.00
19. Fastelavnsfejring
21. Ingen tirsdagsklubben pga. ferie
23. Indre Missions generalforsamling 
 med spisning kl. 18.00
28. Tirsdagsklub kl. 14.00

Caspar Koch, 
Markus for konfirmander

Anne Hejslet, 
gospelworkshop for Mayaja 
og gospelkoncert

Julekoncerten



FØDSEL
Fødselsanmeldelsen, som udleveres af 
jordemoderen, udfyldes og afleveres 
til kirkekontoret senest 14 dage efter 
fødslen. Er forældrene ikke gift afleve-
res omsorgs- og ansvarserklæring sam-
tidigt. Forældrenes attester vedlægges.

DÅB
Dato aftales med præsten. Derefter af-
tales et møde om dåben, navn, faddere, 
m.m.

NAVNGIVELSE
Navngivelse uden dåb: Blanket udskri-
ves på www.personregistrering.dk eller 
fås hos kordegnen. Blanketten afleveres 
til kordegnen. Barnet skal navngives se-
nest 6 måneder efter fødslen.

VIELSE
Tidspunktet aftales med præsten. 
Ægteskabserklæring udskrives fra www.
aalborg.dk afleveres til hjemkommunens 
vielseskontor, som sender en prøvelses-
attest, der afleveres til præsten.

DØDSFALD
Anmeldes senest 2 hverdage efter døds-
faldet til den kirkebogførende sogne-
præst.

BEGRAVELSE OG BISÆTTELSE
Tidspunkt aftales med sognepræsten. 
Inden begravelsen eller bisættelsen 
mødes præsten med de pårørende til en 
samtale. 

NAVNEÆNDRING
Blanketter og vejledning vedr. navne-
ændring findes på
www.personregistrering.dk 
Oversigt over godkendte fornavne m.v. 
findes på www.familiestyrelsen.dk
Originale dåbsattester eller navneat-
tester samt kopi af evt. vielsesattest 
vedlægges.

SAMTALE OG SJÆLESORG
Aftales med præsterne.

HJEMMEALTERGANG
Aftales med præsterne.

KIRKEKONTORET
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Tlf. 98293056

BABYSALMESANG, BØRNEBONGO 
OG SALMERØDDER
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

BIBELKREDSENE:
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

BØRNE- OG UNGDOMSKORET
Ulrika Jensen: 98 29 42 92

BØRNEKIRKE
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57

DE GRØNNE PIGESPEJDERE
Hanne Granjean: 98 29 12 80

FDF
Berit Storm: 86 23 28 29

INDRE MISSION
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

KIRKEKAFFELISTEN
Else Laursen: 98 29 38 91

JUNIORKONFIRMAND
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LEGESTUE
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LITTERATURKREDS
Ditte Drews: 98 29 44 11

LÆSERLISTEN
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57 

TIRSDAGSKLUBBEN
Hardy Andersen: 98 29 33 38

TVÆRKULTUREL KONTAKTGRUPPE
Hanne Holm: 98 29 38 42

ÅBEN FAMILIE
Grethe Boye: 98 29 36 04

SOGNEPRÆST
Lisbeth Solmunde Michelsen
(kirkebogsfører og begravelsesmyndig-
hed)
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Træffes bedst kl. 11.30-12.30 
torsdag kl. 18.00-19.00. Fri mandag
Tlf. 98 29 30 56 og 98 29 30 98
Fax. 98 29 30 92. Email. lhsm@km.dk

SOGNEPRÆST
Erik Boye
Lavendelparken 56, 9310 Vodskov
Træffes bedst 11.30-12.30 og kl. 18.00-
19.00. Fri fredag. 
Tlf. 98 29 36 04. Fax. 98 29 36 72.
Email: erb@km.dk

Præstesekretær
Inge Gregersen
Tlf. 98 29 30 56,E-mail: inmg@km.dk
Kontortid på Vodskov Kirkevej 60:
tirsdag og torsdag ca. kl. 10.00 - 15.00
Træffes på mobil tlf. 20 49 47 63 
- mandag, tirsdag og torsdag 
- kl. 07.00 - 15.00

KIRKEGÅRDSLEDER
Finn Graahede. Træffes bedst mandag til 
fredag 10.00-11.00 på kirkegårdskonto-
ret.
Vodskov Kirkevej 73, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 45 98. Fax: 98 29 45 77
Privat: 98 29 83 10
Email: kirkegaardsleder@vodskovkirke.dk

ORGANIST
Ulrika Jensen. Fri mandag
Tlf: 98 29 42 92. Privat: 98 84 44 98
Email: organist@vodskovkirke.dk

KIRKESANGER
Hanne Elkjær. Fri mandag
Tlf: 98 12 39 59 og 21 42 39 59

SOGNEMEDHJÆLPER
Doris Vest Steen. Fri fredag.
Tlf. 98 29 42 92
E-mail: smh@vodskovkirke.dk

KIRKETJENER
Leif Baunwall Jensen. Fri mandag
Tlf. 98 29 42 92. Privat. 98 29 23 60
E-mail: kirketjener@vodskovkirke.dk

MENIGHEDSRÅDSFORMAND
Karsten Vestmark, Tidselbakken 8, 
9310 Vodskov. Tlf. 98 29 23 42
E-mail: kv@eucnord.dk

KIRKEVÆRGE
Mona Verna Nielsen
Bragenholtvej 70, 9310 Vodskov
Tlf. 29 80 46 43
E-mail: monavernanielsen@gmail.com

VODSKOV SOGNEGÅRD 
Tidselbakken 2a, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 42 92

VODSKOV KIRKE
Vodskov Kirkevej 73b, 9310 Vodskov

HJEMMESIDE
www.vodskovkirke.dk

SOGNEPRÆST I HORSENS OG HAMMER
Carl Hertz-Jensen, Øster Hassingvej 18
Langholt, 9310 Vodskov
Tlf. 98256416 Fax 98256424
E-mail: chj@km.dk. Fri mandag

Kirkelig vejviser

Medarbejdere og menighedsråd
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